

## Al-Kasım, Cilt 1 Sayı 2

### Sefer/Rebi'ul Evvel

#### 1431 Hicri

#### Cibril Hadisi

Tabi kelimesi tabi olan takib eden manasına gelir. Müslümanlar bu kelimeyi ashabı kiramı ﷺ tanıyıp onlara tabi olanlara has kılmıştır. Sahabe ise refaketçi, yoldaş manasına gelir. Müslümanlar bu kelimeyi Resulullah'ı ﷺ tanıyıp ona tabi olanlar için kullanır.

Alkame tabilerin arasında büyük bir alimdi. Abdullah bin Ömer ﷺ ise ashabı kiramın ﷺ arasında büyük bir alimdi. Alkame sık sık Ebu Hanife'nin hadislerinin senedinde bir ravi olarak yer alır. Alkame ile İbn Ömer'in ﷺ fıkıh yeteneğini karşılaştırırken kendisi de bir tabi olan Ebu Hanife şöyle dedi:

“Eğer İbn Ömer'in ﷺ sohbet fazileti olmasaydı (yani bir sahabi olmasaydı), Alkame'nin İbn Ömer'den ﷺ fıkhıta daha yetenekli olduğunu söyledim.”

Ebu Hanife ve diğer Sünni ulema için sohbet (yani sahabi olmak) herhangi bir ilmi başarıya sahip olmaktan çok daha faziletliydi. Ebu Hanife'nin bahsettiği sohbet faziletinin temelinde sadece ashabı kirama ﷺ duyulan duygusal bir bağ yatmıyordu. Bu sevgi Müslüman tarihinin ictimai ve siyasi etkenlerine karşı duyulan bir tepkiydi. Ashabı kirama ﷺ duyulan bu hürmetin temelinde yaygın İslami hakikatların saf bir anlaşılması vardı. İslami akidenin parametreleri Ebu Hanife İslam'ı ilmi olarak çalışmadan evvel zaten iyi biliniyordu. Sünni kaidelerinin kökü yaygın İslama dayanıyordu. Vahiy kaideleri Müslümanların zihninde yaygın olarak kabul edilen kaidelerdendi. Bundan sonra yazılanlar yaygın İslam'daki bir kaidenin müzakeresidir.

Hadis Resulullah Muhammed'den ﷺ herhangi bir rivayettir. Müslümanlar arasında en çok sevilen ve değer verilen hadislerden biri “Cibril (Cebrail) hadisi” olarak bilinir.<sup>1</sup> Taklide bağlı, yani muayyen bir fıkıh mezhebine uyan Müslümanlar, taklide bağlı olmayan Müslümanlar ve savaş dolu modern dünyadaki yenilikçi Müslümanların hepsi bu hadisi çok sevmektedir. Bazıları bu hadisi Müslümanları ihsan edinmeye, ibadetleri hakkıyla ve ihlasla yapmaya çağırdığı için anlatır. Bazıları da bu hadisi cuma günü mimberde söyler. Hatta bazıları bu hadisi İslamın bir özeti olarak istimal eder. Hadis alimleri bu hadis hakkında ciltlerce şerh yazmıştır. Hiç bir Müslüman bu hadisin doğruluğu hakkında şüpheye düşmesin çünkü bu hadis Müslüman anlayışın aklına ve ruhuna hitab eder. İslama sıcak bakan gayri Müslümanlar bile bu hadisi beyenirler. Ebu Hureyre ﷺ Resulullah ﷺ ölmeden üç sene evvel İslamı kabul etmişti. Kendisi bu hadisi rivayet eden bir kaç sahabeden ﷺ biriydi. Bu da daha evvel Müslüman olmuş bir çok sahabenin ﷺ bu hadisin tahakkukuna (gerçekleşmesine) şahid olduğunu gösterir. Bu yüzden bu hadis yaygın İslamın bir parçasıdır.

<sup>1</sup> Hadisin metni makeden sonra yer almaktadır.

Sünni Müslümanlar sadece bir nebinin, yani peygamberin, tebliğ edilecek vahyin alıcısı olabileceğine inanırlar.<sup>2</sup> Sünni Müslümanlar aynı zamanda Allah'ın melekleri ilahi kelimeyi ve vahyi haber vermek için kullandığına inanırlar. Nebi olmayan bir kimse tebliğ edilecek vahyin alıcısı olamaz, çünkü o insanda bu seviyedeki bir haberi kaldırabilecek meleke yoktur. Nebi olmayan bir kimsede kurtuluşlarını sağlamak için başka insanlara bildirilecek vahyi alabilecek araçlar yoktur. Bu yüzden tebliğ, yani vahyi ulaştırma, esasen peygamber olmayanların değil, peygamberlerin ﷺ vazifesidir. Peygamber olmayan bir insanın tebliğ vazifesini yapmaya ehliyet kazanabilmesi için, potansiyel olarak tebliğ edilecek vahyi almaya hazır olması lazımdır.

Vahiy Allah'dan ﷻ gelir ve o vahyi melekler dünyasına gönderir ki onlar bundan sonra o vahyin taşıyıcıları olarak amel ederler. Bu melekler peygamberlerden başka insanlara gözükmeyizler. Cibril ﷺ bütün peygamberlere ﷺ vahyi getirmek için tayin edilmiş melektir. Ümmi Resul Muhammed ﷺ ashabı kiramın ﷺ zihinlerini öyle bir hüner ile işledi ki onlar tebliğ yükünü kaldırmakla mücehhez oldular. Ashabı kirama ﷺ bir lutuf olarak Allah ﷻ Resulullah Muhammed ﷺ hala onların arasındayken Cibril'i ﷺ onları ziyaret etmesi amacıyla gönderdi. Resulullah Muhammed'in ﷺ sahabe ﷺ Cibril'i ﷺ kendi gözleriyle gördüler ve kulakları ile duydular. Resulullah ﷺ bu şahsı meclisten ayrıldıktan sonra aramak için giden Hz. Ömer'e ﷺ sordu: "Ömer sen o kim biliyor musun?" Hz. Ömer ﷺ olumsuz cevap verince, Resulullah ﷺ dedi ki "O Cibril'di. O size dininizi öğretmeye geldi."

Resulullah'ın ﷺ sahabeyle ﷺ olan sohbeti o kadar kuvvetliydi ki Allah'ın ﷻ ilahi takdiri ile müdahalesine vesile oldu. Bu da sahabeyle ﷺ Hz. Peygambere ﷺ öğrettiklerini öğretmeye gelen Cebrail ﷺ şeklinde oldu. Resulullah ﷺ ile olan sohbet sıradan insanları Cebrail'e ﷺ şahid olma nimeti verilmiş özel insanlara çevirdi. Bir kaç sene sonra, son hacdaki veda hutbesinde Resulullah ﷺ bütün sahabesine ﷺ tebliğ yükünü taşımalarını buyurdu ve dedi ki, "Benden (insanlara) iletin, bir ayet bile olsa."<sup>3</sup> Resulullah ile olan sohbet sayesinde sahabe ﷺ artık tebliğ yükünü başka insanlara aktaracak kabiliyet ile mücehhez idiler.

Resulullah Muhammed'den ﷺ yapılan rivayetlere hadis denmesine rağmen, ulema bu hadisi Cibril hadisi olarak adlandırarak benzersiz fıkıh ferasetlerini gösterdiler. Bunun sebebi bu hadisin sahabe ﷺ Resulullah'dan ﷺ ne rivayet ettiği hakkında değil Cebrail'den ne rivayet ettiği hakkında olmasıdır. Resulullah Muhammed'in ﷺ mucizesi kendi manevi mirasını ashabının ﷺ kalplerine damgalaması sonucunda onların kendisinin bazı peygambersel özelliklerine varis olmalarıydı. Bu yüzden Ebu Hanife'nin ve sahabe ﷺ başka varislerinin sahabeyle ﷺ fıkhî ferasetin üzerinde bir ilmi derece takdir etmelerine şaşırılmamalıdır. Eğer Cibril hadisini seviyorsak bizim de aynı şekilde hareket etmemiz gerekir.

## Cibril Hadisi

Bir gün Allah'ın resulu ile otururken bize kıyafetleri çok beyaz saç ise çok siyah bir adam geldi. Üzerinde seyahet ettiğine dair hiç bir iz olmamasına rağmen hiç birimiz

<sup>2</sup> Hz. Musa'nın annesi ve Hz. Meryem'e gelince, onlara gelen vahiy başkalarına tebliğ için değildi. Aslında (o zaman) başkalarından gizlenilmesi kastedilmişti.

<sup>3</sup> Buradaki ayet kelimesi sadece Kur'anı Kerim ayetlerini değil aynı zamanda hadisleri de kapsar.

onu tanımıyorduk. Peygamber ﷺ ile karşı karşıya diz dize oturdular ve o peygamberin uyluklarına ellerini koyarak dedi ki, “Ey Muhammed, bana İslam’ın ne olduğunu söyle.” Resulullah ﷺ ona şöyle cevap verdi: “İslam Allah’dan başka ilah olmadığına ve Muhammed’in onun elçisi olduğuna şahid olmak, namazı kılmak, zekatı vermek, Ramazan’da oruç tutmak, ve yapabilirsen Mescidi Harama (Kabe) hacca gitmektir.” O “doğruyu söyledin” dedi. Resulullah ﷺ soru sorduktan sonra onun cevabı teyid etmesi bizi hayrete düşürdü. Sonra, “bana imanın ne olduğunu söyle,” dedi. Resulullah ﷺ “Allah’a, meleklerine, kitaplarına, resullerine, ahiret gününe, kadere, hayır ve şerrin Allah’ın ilahi takdiriyle (yaratmasıyla) olduğuna inanmak,” dedi. O “doğruyu söyledin, bana ihsanın ne olduğunu söyle” dedi. O şöyle cevap verdi: “Allah’ı görüyormuş gibi ibadet etmek, çünkü sen O’nu görmesen de, O seni görüyor.” Adam “doğruyu söyledin, bana Saatten (kıyamet gününden) bahset,” dedi. Resulullah ﷺ “bunu sorulan sorandan fazla bilmez,” diye cevapladı. Adam “o zaman bana alametlerini söyle” dedi. Resulullah ﷺ şöyle cevap verdi: “köle kız kendi sahibesini doğuracak, ve yalın ayaklı, çıplak, fakir çobanlar birbirinden yüksek binalar yapacaklar.”

Bundan sonra o tanınmayan kişi gitti. Ben de o gittikten sonra biraz kaldım. Peygamber bana “Ey Ömer, soru soranın kim olduğunu biliyor musun,” diye sordu. Ben “Allah ve resulu ﷺ en iyi bilir” dedim. O dedi ki: “O Cibril’dir. Size dininizi öğretmeye geldi.” Sahih Buhari.

### **Duyuru 1**

#### **Tıp Ahlakı Semineri**

Ocak 30 ve 31, 2010 tarihlerinde Darul Kasım’da İslam tıp ahlakına göre beyin ölümü adlı bir toplantı yapıldı. Toplantıya Dr. Ahsan Arozullah (Darul Kasım talebesi ve dahiliyecisi), Dr. Tanvir Syed (Darul Kasım talebesi ve sinirbilimci), Dr. Omar Hussain (Darul Kasım talebesi ve solunum yolları/yoğun bakım uzmanı), Mohammed Tayash (Darul Kasım talebesi ve İslam din kültürü öğretmeni), Dr. Aasim Padela (Robert Wood Johnson Clinical Scholar, Michigan üniversitesi), and Dr. Hasan Shanawani (solunum yolları/yoğun bakım uzmanı). Toplantı İslam’da hayatın başlama ve bitme anlayışını açıklayan Amin Kholwadia hoca efendi tarafından yönetildi. Müzakere ölüm anını ruhun bedenden ayrılması olarak saptama konusu üzerine odaklandı. İnşallah bu müzakere bu yıl Türkiye’de yapılacak Uluslararası İslami Tıp Konferansında sunulacak bir makalenin temelini oluşturacak.

### **Duyuru 2**

#### **Arapça 101 Marttan itibaren**

Darul Kasım Mart 2010’da talebe göre Arapça 101 dersini sunmayı planlamaktadır.

İlgilenenler lütfen [courses@darulqasim.org](mailto:courses@darulqasim.org) adresine mesaj atsınlar

Daha fazla bilgi ve derslerin ön şartları için [www.darulqasim.org](http://www.darulqasim.org) ziyaret edip *Courses/Curriculum* başlığını seçin..

### **Yeni**

Pazar, 11:00 Tefsir - Nahl Suresi (Ses/Video dosyaları sitemizde mevcuttur)  
Cuma Hadis Dersi– Yevm al-Haşr (Ses dosyası sitemizde mevcuttur)

---

### **Darul Kasım'a Yardım Edin**

[www.darulqasim.org](http://www.darulqasim.org) adresinde bağış yapabilirsiniz. Ya da çeklerinizi alttaki adrese gönderebilirsiniz.

Darul Qasim  
999 N. Main Street  
Glen Ellyn, IL 60137